
	
MINISTÉRIO	DA	EDUCAÇÃO

INSTITUTO	FEDERAL	DE	EDUCAÇÃO,	CIÊNCIA	E	TECNOLOGIA	DE	SÃO	PAULO

ATA	DA	QUARTA	REUNIÃO	ORDINÁRIA	DO	CONSELHO	DE	CÂMPUS	DO	INSTITUTO	FEDERAL	DE
EDUCAÇÃO,	CIÊNCIA	E	TECNOLOGIA	DE	SÃO	PAULO,	CÂMPUS	CUBATÃO,	DO	ANO	DE	DOIS	MIL
E	VINTE.		Aos	catorze	dias	do	mês	de	maio	de	dois	mil	e	vinte,	às	14	horas,	reuniram-se	os	membros	do
CONCAM,	 bem	 como	 outros	 membros	 da	 comunidade	 escolar,	 com	 o	 objetivo	 de	 realizar	 a	 quarta
Reunião	Ordinária	do	Conselho	de	Câmpus,	de	acordo	com	a	convocação	do	Presidente	do	Conselho.
Excepcionalmente	 a	 reunião	 foi	 realizada	 de	maneira	 virtual,	 devido	 ao	 isolamento	 social	 provocado
pela	pandemia	da	Covid-19,	através	do	link	https:/conferenciaweb.rnp.br/webconf/robson-nunes-da-silva
e	disponibilizado	a	 todos.	 I.	EXPEDIENTE:	Aprovação	da	ata	da	2ª	Reunião	Ordinária.	Aprovada
por	 unanimidade.	 Aprovação	 da	 ata	 da	 3ª	 Reunião	 Ordinária.	 O	 Presidente	 informou	 que	 a
Conselheira	Letícia	fez	solicitação	de	correção	na	ata	no	dia	da	reunião	e	que	por	isso	não	houve	tempo
hábil	 para	 alteração.	 Propôs	 que	 a	 ata	 fosse	 aprovada	 condicionada	 às	 correções	 pedidas	 pela
conselheira.	 Colocada	 em	 votação	 a	 ata	 foi	 aprovada	 por	 unanimidade.	 Perda	 de	 mandato	 da
Conselheira	 Rosilene	 Mendonça	 de	 Lima	 por	 ter	 faltado	 em	 três	 reuniões	 ordinárias
seguidas.	 O	 Presidente	 informou	 que	 a	 conselheira	 perdeu	 seu	 mandato	 por	 ter	 faltado	 em	 três
reuniões	ordinárias	seguidas.	Lívia	solicitou	abertura	de	processo	eleitoral	para	a	composição	dos	cargos
técnicos-administrativos	vagos	no	conselho.	Robson	registrou	que	o	pedido	seria	atendido.	II.	ORDEM
DO	DIA:	1.	Avaliação	da	reformulação	do	PPC	de	Bacharelado	em	Turismo.	A	pedido	do	relator,
os	 conselheiros	 aprovaram	 a	 inversão	 desta	 pauta,	 incluída	 após	 a	 convocação	 dos	 membros.	 O
Conselheiro	 César,	 relator	 designado	 para	 a	 avaliação	 do	 PPC,	 leu	 seu	 parecer	 indicando	 que	 os
conteúdos	 relativos	 à	 Educação	 das	 Relações	 Étnico-Raciais	 exarados	 nas	 Diretrizes	 Curriculares
Nacionais,	 diluídos	 nas	 disciplinas	 não	 são	 suficientes	 atender	 o	 curso.	 Declarou	 entender	 que	 nesta
atualização	 não	 seria	 possível	 a	 inclusão	 de	 novas	 disciplinas,	mas	 solicitou	 que	 na	 próxima	 revisão
fosse	estudada	essa	possibilidade.	O	Coordenador	do	curso,	Prof.	Thiago,	pede	a	palavra	para	agradecer
os	 comentários	 e	 salientar	 que	 o	 parecer	 ajudará	 na	 implementação	 da	 disciplina	 no	 momento	 da
reformulação	 do	 curso.	 A	 Diretora	 de	 Ensino,	 Profª	 Ana	 Paula,	 explica	 que	 não	 se	 pode	 alterar	 as
disciplinas	 do	 curso	 antes	 de	 seu	 reconhecimento	 pelo	MEC	 e	 que	 este	 reconhecimento	 só	 acontece
quando	há	a	integralização	do	mesmo,	com	uma	turma	formada,	quando	então	esses	ajustes	poderão
ser	feitos.	Após	votação	a	atualização	proposta	foi	aprovada	por	unanimidade.	2.	Processo	de	escolha
do	aluno	egresso	e	do	 representante	municipal	 para	 composição	do	CONCAM.	O	Presidente
informou	que	novamente	não	houve	 inscrição	de	 interessados	para	participação	no	Conselho	e	que	o
prazo	 seria	 prorrogado.	3.	Suspensão	dos	Calendários	Acadêmicos	 –	 consequências	e	ações	 –
itens	(a)	Modalidade	de	ensino	a	distância	e	(b)	Potencial	de	acesso	remoto	dos	alunos	do
IFSP	 Cubatão.	 Passada	 a	 palavra	 ao	 Conselheiro	 Pedro,	 ele	 informou	 que	 participou	 de	 reunião
convocada	 pela	 PRE	 representando	 os	 alunos	 do	 câmpus.	 Perguntou	 ao	 Presidente	 se	 foi	 possível
detectar	através	dos	questionários	disponibilizados	aos	alunos	quais	têm	acesso	remoto,	e	se	aqueles
que	não	responderam	foram	contactados	de	alguma	forma	após	o	encerramento	da	pesquisa.	Robson
respondeu	que	houve	um	trabalho	da	CSP	em	conjunto	com	a	DAE	para	entrar	em	contato	com	cada	um
deles,	 contudo	 não	 conseguiram	atingir	 100%.	 Pedro	 concluiu	 que	 provavelmente	 essas	 pessoas	 não
tenham	nenhum	acesso	à	internet;	na	sequência	expôs	sua	opinião	em	relação	aos	dados	da	pesquisa	e
quanto	 à	 qualidade	 do	 acesso	 dos	 alunos	 à	 internet,	 concluindo	 que	 o	 ensino	 EaD	 aumentaria	 a
desigualdade	 entre	 os	 alunos	 na	 questão	 das	 aulas.	 Robson	 informou	que	 houve	uma	 reunião	 online
com	 representantes	 de	 pais	 e	 alunos	 dos	 4ºs	 anos	 do	 ensino	 técnico	 integrado,	 solicitada	 pelos	 pais
desses	 alunos,	 e	 ficou	 acertado	 de	 que	 eles	 redigiriam	 um	 documento	 apresentando	 propostas	 que
seriam	enviadas	ao	gabinete	da	reitoria.	Informou	que	ainda	não	há	decisão	alguma	no	âmbito	do	IFSP
sobre	a	adesão	de	aulas	na	modalidade	a	distância	e	que	por	enquanto	o	calendário	continua	suspenso.
Leonardo	 corroborou	 com	 fala	 do	 Pedro	 concluindo	que	ensino	 o	 EaD	aumentaria,	 neste	momento,	 a
desigualdade	entre	os	alunos.	Letícia	 falou	que	esta	questão	é	uma	preocupação	de	vários	grupos	de
estudo	e	acredita	que	seria	bom	começar	a	se	pensar	em	algo	local.	Robson	afirmou	que	acredita	que	o
ensino	remoto	está	posto	e	que	fará	parte	da	nova	realidade	de	ensino	e	que	estudos	deverão	verificar
a	melhor	forma.	Pedro	pediu,	em	nome	dos	alunos	que	não	tem	computador	em	casa	e	que	utilizam	os
equipamentos	 disponíveis	 no	 câmpus,	 para	 que	 se	 pensasse	 com	muita	 empatia	 na	 implementação
desse	EaD	para	que	seja	feita	da	forma	mais	igualitária	possível.	Os	participantes	que	acompanhavam	a
reunião	 através	 do	 canal	 do	 Youtube	 manifestaram	 o	 desejo	 de	 enviar	 algumas	 perguntas	 e	 o
Conselheiro	Jairo	ficou	responsável	por	esta	mediação.	Lívia	propôs	que	por	se	tratar	de	uma	pauta	não
deliberativa	que	fosse	convocada	outra	reunião	para	tratar	esses	assuntos	exclusivamente	com	os	pais.
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Após	deliberação	pelo	Conselho	ficou	acertado	que	as	questões	poderiam	ser	encaminhadas	pelo	Jairo.
Ana	Paula	explicou	que	ainda	não	houve	tempo	hábil	para	se	fazer	reuniões	com	outras	séries	e	que	a
do	 4º	 ano	 foi	 proposta	 pelos	 pais.	 Letícia	 acredita	 que	 não	 deveria	 esperar	 que	 os	 pais	 solicitem	 a
reunião	porque	esta	ação	deveria	partir	da	instituição.	Robson	explicou	que	as	informações	que	seriam
dadas	 em	 reunião	 estão	 todas	 publicadas	 no	 site	 da	 instituição.	 Lívia	 acredita	 que,	mesmo	 assim,	 é
importante	a	convocação	de	reunião	com	os	pais	para	mostrar	proximidade	com	eles.	Uma	das	pessoas
que	acompanhavam	a	reunião	através	do	Youtube,	identificada	com	sendo	mãe	de	aluno,	afirmou	não
ter	sido	informada	sobre	a	reunião	realizada	com	a	Direção	Geral.	Leticia	esclareceu	que	os	pais	dos	4ºs
anos	escolheram	um	representante	para	cada	turma.	Elas	representam	o	grupo,	sendo	assim,	não	acha
coerente	 esperar	 deles	 a	 divulgação	 da	 reunião.	 Ana	 Paula	 explicou	 que	 eles	 se	 dispuseram	 a	 fazer
essas	 reuniões,	 mas	 não	 foi	 possível	 por	 causa	 de	 agenda	 de	 cada	 equipe.	 Além	 disso,	 estavam
aguardando	algumas	respostas	de	outras	reuniões	para	dar	informações	completas	aos	pais.	Item	(c)
Planos	para	 o	 retorno	pós	pandemia.	Pedro	 questiona	 quais	 seriam	 os	 planos	 para	 o	 retorno	 às
atividades	 presenciais,	 pensando	 em	 um	 cenário	 totalmente	 diferente	 pós-pandemia	 com
distanciamento	entre	as	pessoas.	Robson	respondeu	que	por	se	tratar	de	uma	doença	nova,	ninguém
tem	essa	resposta	e	que	as	dúvidas	que	os	alunos	têm	são	as	mesmas	dúvidas	de	todos,	independente
da	data	de	retorno.	Afirma	que	um	trabalho	está	sendo	desenvolvido	referente	à	aquisição	de	máscaras
de	 proteção	 facial	 para	 todos	 os	 alunos	 e	 servidores,	 além	 da	 produção	 do	 álcool	 em	 gel	 e	 outros
cuidados.	Esclareceu	ainda	que	as	datas	informadas	nos	calendários	propostos	são	apenas	para	realizar
ensaios	que	possam	mostrar	as	possibilidades	quando	houver	a	definição	do	retorno,	mas	que	não	há
nada	deliberado	ainda.	Pedro	entende	que	não	tem	data	para	 retorno	e	Robson	explicou	que	embora
não	tenha	previsão	é	preciso	estabelecer	datas	para	melhor	planejar	um	possível	retorno	e	que	se	dará
de	acordo	com	a	evolução	da	pandemia.	Item	(d)	Planos	para	os	alunos	concluintes	dos	cursos
(plano	de	 reposição	dos	dias	perdidos	e	plano	de	acolhimento	psicológico	para	discente	e
docentes).	Pedro	acredita	que	seja	importante	um	plano	para	o	acolhimento	psicológico	dos	discentes
e	servidores	no	retorno	às	atividades.	Robson	explicou	que	todos	esses	temas	fazem	parte	das	pautas
que	estão	sendo	discutidas	no	âmbito	institucional.	Ainda	haverá	reuniões	com	todo	o	IFSP	para	ampliar
essas	discussões.	Josué	pediu	a	palavra	e	disse	que	se	preocupa	com	a	data	da	conclusão	do	curso,	já
que	vestibulares	manterão	as	datas.	Também	afirmou	que	se	preocupa	com	a	quantidade	de	alunos	que
optarão	 pelo	 ENCCEJA.	 Robson	 explicou	 que	 não	 há	 nada	 nos	 campi	 que	 possa	 ser	 feito	 enquanto	 o
calendário	 estiver	 suspenso.	 O	 que	 existe	 é	 uma	 proposta	 de	 atenção	 especial	 para	 esses	 alunos
concluintes.	Porém,	tudo	depende	do	retorno	do	calendário.	4.	Esclarecimentos	sobre	o	trâmite	de
renovação	e	inclusão	de	novos	alunos	no	pagamento	dos	auxílios	estudantis	para	o	ano	de
2020.	 Leonardo	 pede	 explicações	 sobre	 o	 atraso	 no	 pagamento	 dos	 benefícios	 dos	 alunos	 novos
inscritos	no	PAE.	Por	 fazer	parte	da	equipe,	Lívia	explicou	que	em	relação	aos	novos	 inscritos,	 todo	o
grupo,	ainda	que	com	poucos	 integrantes,	 fez	 todos	os	 trabalhos	dentro	do	prazo	conforme	solicitado
pela	contabilidade	e	não	sabe	dos	procedimentos	a	partir	daí.	Robson	informou	que	um	dos	passos	do
processo	 ficou	 parado	 no	 SUAP	 por	 alguns	 dias,	 mas	 já	 foi	 resolvido	 e	 o	 pagamento	 foi	 realizado.
Leonardo	agradeceu	e	fez	as	suas	considerações	quanto	à	importância	deste	benefício,	principalmente
em	 dias	 como	 estes.	 A	 Presidência	 finalizou	 a	 reunião	 ordinária	 dentro	 do	 tempo	 regimental
agradecendo	a	presença	de	todos.	Nada	mais	havendo	a	tratar,	eu,	Pâmela	Vanessa	Silva	dos	Santos
Custódio,	 lavro	 esta	 ata	 que	 depois	 de	 aprovada,	 vai	 assinada	 por	 mim,	 pelo	 presidente	 e	 pelos
membros	do	conselho	presentes.	




